

¡España! Sin apelar a la patriotería, digamos ¡España!  
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego  
de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su  
maternidad gloriosa

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Córdoba, un mes . . . . .	2 pesetas
Provincias, trimestre . . . . .	6 id.
Extranjero, trimestre . . . . .	12 id.
Número suelto, 10 céntimos	

DIARIO DE LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.-Julio, 1932.-Sábado 30

Director: Fernando Vázquez Ocaña  
REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELEFONO 2755

Año I.-Núm. 39.-Apartado n.º 74

## Colaboración republicana

Acostumbramos a leer en diversos periódicos republicanos voces de concordia. Después del match Lerroux-Azaña y esencialmente, después del choque, que a menudo tiene repercusiones, entre las fuerzas radicales y socialistas, hay quien echa de menos las actitudes de cooperación que deben estimarse imprescindibles para consolidar la República. En ocasiones tales alegatos no pasan de desahogos sentimentales. ¿Por qué han de violentarse los elementos políticos, fingiendo coordinaciones imposibles? Sobre todo es evidente que la concurrencia de ideas, doctrinas y propósitos encontrados componen, en el campo de la política, el único sistema conocido para extraer la verdad que a cada minuto conviene. La lucha es síntoma de vida. Aunque se viva en agonía, sublimación de la lucha, vale más que dejarse morir.

Sin embargo puede admitirse la cooperación de los contrarios como necesidad táctica de un momento. La zona de los partidos llamados de centro izquierda, prácticamente está sometida al signo de la solidaridad. Hay diferencias profundas, por ejemplo, entre los radicales y los socialistas, pero han venido siendo sacrificadas al interés supremo del régimen. ¿Puede subsistir este «statu quo» mucho tiempo? Entendemos que no. El grupo Lerroux en la política nacional significa la expansión de unos anhelos diametralmente distintos al impulso revolucionario que alienta al ideal socialista. Aun entre los radicales y otras fuerzas sujetas al común denominador republicano se observan discrepancias de sensibilidad difícilmente conjugables. ¿Cómo pueden los hombres del grupo Al Servicio de la República, o los mismos que rodean al señor Azaña, coincidir en una política de fondo, de ideas, con los que no tienen otra que la del oportunismo. Si apuntan para el partido radical días de derrota es por haber tomado como objeto de su actuación el poder en sí, no la República en su ser y voluntad revolucionarios.

«Mandar», cuando no se sirve este imperativo de acción con un repertorio de ideas amasadas glacialmente por la experiencia y el estudio o caldeadas por el fuego de la inspiración, es poco menos que nada. Manda el piloto del avión, pero quien manda esencialmente es el inventor, el calculista de velocidades y de equilibrios. En la política española no creemos a los hombres del partido radical capaces de otra virtud que la de medianos conductores. A la figura, respetable e ilustre del señor Lerroux, le sobra talento práctico, pero no está investida de las facultades geniales que son propias a los constructores de pueblos. Y es la espuma de su partido. De los señores Marraco, Guerra del Río y Martínez Barrios la República no puede esperar nada extraordinario.

En cambio existen hombres hondamente capacitados para hacer marchar a España por caminos inéditos de lucimiento. El primero, don José Ortega y Gasset. ¿Quién sabe el estadista asombroso que puede haber en este privilegiado meditador? Después, don Manuel Azaña, revelación de la República que en este período de gobierno no dará todo el rendimiento de que es capaz. También se puede confiar en dos cabezas, dos corazones y dos voluntades que han de dispararse a tiempo: Nos referimos a don Ludalicio Prieto y a don Francisco Largo Caballero.

Vale la pena votar por la compensación de las fuerzas que se convocan detrás de tales caudillos, con el fin de salvar a la República de malos rumbos. La palabra «poder» tiene en ellos un significado menos elemental que en los radicales. Si estos, en honor al régimen, aspiran deliberadamente a una política de alianza, sea. Pero sólo han de convencer a costa de una generosidad que no sabemos si los hallará capaces, la de cederle a los mejores el timón de la cosa pública. ¿Cuáles son los mejores? ¡Ah, eso es asunto de fe! Se considerará, no obstante, un buen síntoma que no se lo crean ellos.

### Con papel del Congreso

## Comercio sospechoso y mercancías averiadas

A los tenderos madrileños les importa mucho que el Estatuto de autonomía de Cataluña no se apruebe en las Cortes.

Y para presionar a éstas han acordado cerrar los comercios en la tarde de hoy y celebrar un mitin, que dieron en llamar grande, en la Plaza de Toros.

Claro que no todos los tenderos han coincidido en su afán de oposición a las aspiraciones de Cataluña. Muchos comerciantes, aunque de las categorías más modestas, han manifestado su repulsa a un acto y a una actitud sospechosos de algo más que nada tiene que ver con los «entusiasmos centralistas» de los comerciantes de primera categoría.

En efecto; estos comerciantes de

**MULTICOPISTAS**  
de 30, 100, 300 y 600 pesetas. Los mejores dentro de su precio.

**Librería LUQUE**  
GONDOMAR, 9 y 11.  
LA MAS IMPORTANTE DE ANDALUCIA

**PRONTO**  
inaugurará SOMBREROS PADILLA CRESPO, en la Plaza de la República una Gramola. Allí oírás usted fandangos, ópera y las buenas calidades y baratijas de los artículos que vende este afamado Sombrero.

primera categoría, que tremolan con Royo Villanova y otros personajes a la cabeza, la bandera de la intransigencia nacionalista, no pueden mirarse con absoluta confianza por parte de aquellos elementos más modestos del comercio y de la industria madrileña, dolidos de viejo, en el abandono de quienes ahora quieren ser sus «clases directoras» en pleito de esta índole.

El comercio madrileño fué siempre liberal y republicano; lo que quiere decir que sabe comprender el esfuerzo de cada colectividad por recabar su independencia y su libertad y la justicia y la razón que a todo el mundo asiste para recabar aquella libertad.

Pero este comercio, liberal y republicano, no es el organizador del acto de la Plaza de Toros; no es el que va tras el chinchín patrioter, de los reaccionarios que pretenden resucitar el pasodoble de «Las Corsarias».

Lo de la Plaza de Toros esta preparado por las clases mercantiles «superiores», por los horteras distinguidos que andan disgustados, no con lo del Estatuto, sino con haber perdido la influencia que les daban en la Monarquía ilustres compañeros de clase como el confitero Carlos Prat y otros.

En la Plaza de Toros, pues, esta tarde se hablará apuntando contra el Estatuto y tirando contra la República. Es un respiro de los comerciantes de primera fila que tienen que valerse

para ello de pulmones averiados como los de Royo Villanova.

Entretanto en la Cámara se sigue discutiendo ese Estatuto, porque nosotros no nos sentimos tan centralistas ni tan patrioter como los voceros del nacionalismo y de la reacción de unas clases mercantiles que pretenden negociar con mercancías putrefactas.

G. Morón

Madrid 27 Julio.

## Ante las futuras elecciones

Ha sido ampliado en diez días el plazo de inscripción en las listas electorales. Aprovechen esta prórroga los que hasta ahora no hayan comprobado si figuran o no en el censo. Dirigimos esta invitación, especialmente, a las personas de espíritu liberal, a los trabajadores, a todos los que deseen para España una acción hacia adelante. No ejercer este deber ciudadano equivale a desertar de un puesto de lucha. ¿No ven cómo las fuerzas de la reacción trabajan? Sobre todo, el elemento femenino, incorporado a la función electoral, está siendo sometido a una intensa propaganda. Equipos de damas, adiestradas en la catequesis, visitan las casas, obran sobre la candidez de las mujeres, recogen firmas, adhesiones. Así van las llamadas derechas concertándose para la lucha electoral. Cualquiera sea la posición del elector ante la República, si es hombre amante de la vida en marcha, de la cultura vigilante, de los dones del porvenir, que no deje de usar su derecho al sufragio, en el que se encierra un instrumento de renovación.

¡En guardia, los hombres y mujeres de espíritu liberal! Los electores de las izquierdas. No dejen de comprobar si figuran o no en las listas del censo. Y vosotros los trabajadores: no olvidad que la reacción afila sus armas. Y que os quiere sorprender con un triunfo que para vosotros siempre estará cargado de amargura.

## Copiadores de cartas

de 500 hojas lomo verde a 3'25.

## Librería Hesperia

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba.

Comprando en GONDOMAR, núm. 3, le resultarán los Zapatos de BALDE.

## Calzados Miguel

TELEFONO NUMERO 1364

# EL MERCADO

El mercado sigue igual. El trigo a 46 pesetas.	<b>Trigos</b>	» Pedro Calero, 6 . . . . . a 3'29 » Rafael García, 2 . . . . . a 3'29 » José López, 3 . . . . . a 3'29 » Francisco Pino, resto . . . a 3'30
Se sigue vendiendo a 27 y media y 28 pesetas.	<b>Cebada</b>	
A 25 pesetas.	<b>Avena</b>	Don Rafael García, 2 . . . . . a 4'20 » Luis Muñoz, 1 . . . . . a 4'20
A 40-42.	<b>Habas</b>	
A 79 y 80 reales.	<b>Accite</b>	Don Juan de Dios Moreno, 10. a 2'35 » Antonio Miranda, 10. . . . a 2'35 » Esteban Díaz, 14. . . . . a 2'35

**Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba.**  
Reses entradas en la semana del 31 de Julio al 6 de Agosto con arreglo al Registro del 30 de Julio de 1932:

Don Luis Muñoz, 4 . . . . . a 3'27	<b>MAYORES</b>
» Enrique Salinas, 1 . . . . . a 3'28	
» Martín Crespo, 1 . . . . . a 3'28	
Sra. Viuda de Guerra, 6 . . . . a 3'28	
Don Gaspar Rojas, 4 . . . . . a 3'29	
» Antonio Torralbo, 5 . . . . . a 3'29	

### Pequeñas acotaciones

## Elegancia fúnebre

Este reportaje gráfico que contemplo, es un macabro escaparate de la muerte en el Extremo Oriente. Llena la doble plana de un periódico. En él se pasea la vista por todo un panorama—no un jardín, porque los fondos son de vegetación rara, algo de rastrojo por donde segó a guadaña la muerte—, de los más bárbaros suplicios, espeluznantemente refinados.

Pero lo sorprendente de esta cumplida «parada» de diabólica crueldad, en que figuran despenamientos por medio de alambres, cuerdas y otros sistemas que delatan la aptitud de los amarillos para las artes mecánicas en cualquiera de sus manifestaciones, es la indiferencia glacial con que se despiden en el umbral del otro mundo, aquellos a quienes se da pasaporte, de maneras tan expeditivas como ingeniosas.

Indudablemente, hay capacidad de dolor, como hay capacidad de alegría. El organismo es un acumulador de las sensaciones, que cambia según las razas y según los individuos y los anamistas, grandes observadores y tan refinados en sus pasiones como cortes en el trato, se han preocupado siempre de que aquel que caiga en sus manos quede bien servido.

El espíritu salvaje y medieval que informa a los samurais de Tamenaga Shum-Shum, persiste en estos hombrucitos que guían un poquitín los ojos, como para enfocar bien el camino de la muerte, con la misma sonrisa, entre perruna y burlona, con que en el circo los hemos visto jugar al aire veinticinco naranjas, o dejarse resbalar, colgados de la coleta, por un cable inclinado.

Pedro Barragán

### Ideas y Hechos

## Gorguloff, es un blanco

El 6 de mayo de 1932, Gorguloff, guardia blanco conocido por la policía francesa, aprovechando sin ninguna dificultad una ceremonia, pudo descargar a boca de jarro su revólver contra el presidente Doumer, que no estaba en modo alguno protegido, hiéndole gravemente. Un testigo, un periodista bien conocido, Jacques Mortane, ha declarado que del primero al segundo disparo transcurrió mucho tiempo—de diez a quince segundos—. Mme. Claude Farrère había hecho observar a M. Guichard la nerviosidad y las sospechosas idas y venidas de Gorguloff, cuyo aspecto sospechoso había observado también otro visitante. M. Guichard no había hecho nada por cerciorarse acerca de ese personaje, sin duda porque le conocía. M. Guichard se había colocado delante del presidente para apartar a la muchedumbre que, según se ha comprobado, no era muy numerosa. Es notorio, es patente, que las precauciones de seguridad que la policía sabe tomar tan bien, cuando quiere, no habían sido tomadas.

La primera declaración hecha por el asesino, después de su atentado, ha sido: «Yo quería obligar a Francia a entrar en colisión con Rusia». Naturalmente, en estas palabras encontramos el eco exacto de la propaganda hecha profusamente desde hace mucho tiempo en los periódicos blancos.

Pero para que el atentado de Gorguloff tuviera un resultado práctico, era necesario hacer pasar al asesino por un bolchevique o un bolchevizante. La primera indicación, en el sentido de disfrazar innoblemente la ver-

dad, fué hecha por el primer comunicado oficial de Tardieu.

Insistamos sobre el conjunto de hechos equívocos, inadmisibles, abrumadores que se han producido.

Las primeras declaraciones del asesino eran formales y perfectos normales, y fueron recogidas en las primeras ediciones de los diarios de la noche del 6 de mayo y en algunos de la mañana del día siguiente.

Después, consigna dada desde arriba, se trata de utilizar y explotar el acto de Gorguloff para una repercusión precisa: incidente diplomático y complicaciones diplomáticas que podían conducir a la campaña antisoviética, y quién sabe—todo podía esperarse—si a la guerra.

Por eso, Tardieu monta en cólera ante las primeras informaciones de la Prensa, y reprende especialmente a un distinguido periodista que había cometido la torpeza de decir la verdad. Los periodistas fueron cuidadosamente eliminados de los centros policíacos, donde imprudentemente se les había dejado oír y conocer los primeros interrogatorios. La primera comunicación del ministerio del Interior, sin tener en modo alguno en cuenta las explícitas declaraciones del acusado, le presentaban como un anarquista que no gozaba de la plenitud de sus facultades. En la misma noche, otra imprevidida nota. Tardieu, en flagrante contradicción con las declaraciones del acusado, lanza los antecedentes y las aficiones del asesino: «Gorguloff es un neo bolchevique».

Esta campaña de calumnias, de grosera trama, reaparece con extraña coincidencia en cierta Prensa: «La Revolución en acción» publica a grandes titulares «La Liberté». «Millerand, el renegado y traidor por excelencia, una de las figuras más despreciables que se mueven en la escena política actual, afirma, con la mayor y cínica fantasía: «Los informes personales que yo he recogido me permiten afirmar que el asesino pertenece a los grupos regulares bolcheviques». («El Intransigente» del sábado por la noche, día 7 de mayo).

«El Times», el gran diario inglés, poco sospechoso de simpatizar con los revolucionarios, escribe: «El asesino ha declarado ser un fascista ruso, pero como Francia está en un período de elecciones, muchos periódicos quieren presentarle como comunista, para indisponer a este Partido con la opinión». A decir verdad, con esa intención se han publicado una serie de mentiras, pero la finalidad del im-

Pieles flexibles, construcción sólida, modelos modernos y precios increíbles son las características de los

## Calzados Miguel

Claudio Marcelo, 17 :: Teléfono 1363  
Gondomar, 3 :: Teléfono 1364

Precios de cotización del 1 de agosto hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, kilo . . . . .	3'80
Idem sin hueso . . . . .	5'30
Ternera con hueso . . . . .	6'40
Idem sin hueso . . . . .	6'40
Macho . . . . .	3'00

# Los Pueblos

## Espiel

Puntualizando

En el periódico «La Voz» de Córdoba y bajo el epígrafe «Espiel», aparece una pintoresca nota, firmada por equivocación con las iniciales R. I. P., siendo el verdadero autor un tal H. D. P., y acerca de la que me interesa hacer las aclaraciones siguientes:

1.º De «Los Siete», expresivo nombre con que en la localidad son conocidos los componentes del Partido Radical, algunos fueron concejales de la dictadura, y el jefe—un verdadero prímate—fue juez municipal de Primo de Rivera. En cambio, ninguno de los afiliados al flamante P. R. R. S. en nuestro pueblo, ocupó cargo público alguno, regalo de los dictadores.

2.º El «colarse de gorra», donde el realismo y sus agentes superaba considerablemente el hecho electoral.

A pesar de que Gorguloff no haya variado jamás en sus declaraciones (hasta el punto de que «L'Echo de París», al día siguiente, por la mañana, las publicaba de esta forma: «Si yo he tirado, es porque Francia era la aliada de los bolcheviques»), la falsa leyenda sigue su curso.

Y el vil Gustavo Hervé, que, después de haber enlodado la bandera, escribe en la «Victoria»: «Lo que el pobre héroe ha querido castigar en la persona del queridito oficial de Francia es la cobardía de todos nosotros ante los crímenes de Moscú».

H. Barbusse

no les llaman, es la única forma social cultivada por «Los Siete».

3.º Los gastos de la cordialísima comida íntima ofrecida al ilustre conferenciante, han sido abonados todos. Lo que no puede decirse de los de otra, que ha más de un año se ofreció a otra ilustre personalidad cordobesa, con la intervención de «Los Siete» y cuyos gastos, a lo que parece aún están sin cubrir, a pesar de haber recurrido a los asistentes a la conferencia que aquella pronunció, sin parar mientes en la filiación política.

4.º Los aires de tolerancia que, por fortuna, han soplado ahora sobre nuestro pueblo, es posible permitan a nuestras familias atender con serenidad, sin alardes, pero sin enconos, sus aficiones religiosas; esto es algo noble en contraste con la fanática e culta intolerancia que hemos padecido y que, sin embargo, ha permitido, sin nuestra censura, que alguna muy próxima familiar de alguno de «Los Siete», acudiese todos los días a desahogar su histerismo con los curas del lugar.

Y nada más por hoy.

Corresponsal

Espiel, Julio 1932.

## Ecija

Multa merecida

Hallándose en el Correo esperando el reparto de la prensa, nuestro compañero Manuel Ostos Gabella, se le acercó el corresponsal de «La Unión»

de Sevilla José Delgado Pérez, intimándole con esta interrogación: ¿Hasta cuándo vas a estar escribiendo porquerías en los periódicos? A lo que respondió el señor Ostos Gabella: Hasta que desaparezcan los puercos.

En este instante y con objeto de encender un cigarrillo que había terminado de liar, echó mano nuestro amigo al bolsillo del pantalón para sacar el encendedor cuando, sin esperarlo, es agredido por el señor Delgado, alegando el agresor que intentó sacar una pistola al agredido, a quien encima de todo se le expulsó del local por los funcionarios y administrador de Correos, sin averiguar quién había motivado la agresión. Pero, acto seguido, denuncia nuestro compañero el hecho al señor Alcalde y éste ha impuesto 50 pesetas de multa al corresponsal de «La Unión».

Por nuestra parte reprochamos la salvajada que ha cometido un señor que se jacta de ser amante de la cultura, y aplaudimos la actitud del señor Alcalde, que no puede ser más justiciera en este caso. — Manuel y Manolo.

## PRONTO

inaugurará SOMBREROS PADILLA CRESPO, en la Plaza de la República una Gramola. Allí oírán usted fandanguillos, ópera y las buenas calidades y baratura de los artículos que vende este afamado Sombrerero.

## Aguilar de la Frontera

Una verbena

El sin par industrial Juan Prieto Roldán organizó una verbena en el paseo de la Membrilla, que resultó brillantísima, siendo tal la concurrencia que resultaron insuficientes cuantas sillas se instalaron y pequeño el gran sitio que se destinó a tal festival.

Hubo cuatro premios: uno para la señorita que luciese con más garbo el clásico mantón de Manila; otro para la cabellera mejor ondulada y otro para las parejas que finalizasen el baile, el cual duró hasta altas horas de la madrugada.

La orquesta estaba integrada por varios jóvenes de la Unión Artesana, los que ejecutaron un extenso programa de bailables, siendo aplaudidos en diferentes momentos.

Resultó estupendamente la velada y por ello felicitamos al gran Tijeras, después de aplaudir sus clásicas iniciativas.

Corresponsal

Después de presenciar las artísticas faenas de Aldeano y las grandes atracciones del Circo Borza le puede corresponder uno de los cinco estupendos regalos con que la empresa obsequia al público en la corrida nocturna del próximo sábado

## Hacienda

Pagos

Clases pasivas.—De diez a doce de la mañana podrán hacer efectivos sus haberes el día primero de Agosto jubilados y personal de reserva.

El día 2: Montepío civil, remuneratorias, excedentes forzosos y cruces de jefes y oficiales que no cobren sus haberes por esta provincia.

Día 3: retirados de Guerra y Marina y cruces de los mismos.

Día 4: retirados por los decretos de 25 y 29 de Abril y 23 de Junio de 1931 y cruces de los mismos.

Día 5: Montepío Militar.

Día 6: todas las clases sin distinción y retenciones.

Pagos para el lunes

Desde el lunes la Delegación de Hacienda hará efectivos los pagos de todos los haberes activos y pasivos y al cero.

## HUO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato del día para el 1—Menudo de ternera a la andaluza.

## El Colegio Español

SECCION SEGUNDA  
Bachillerato :: Magisterio  
Primera Enseñanza :: Internado limitado  
POMPEYOS, 2 :: CÓRDOBA

# EL TRABAJO

El personal de Correos a la opinión pública

Cuando la opinión republicana vibra alarmada ante el peligro más o menos hipotético de una reacción, el personal de Correos experimenta en lo más vivo de su ser los primeros ensayos reales de la reacción.

La despierta conciencia democrática que llevó a los funcionarios postales a luchar contra la dinastía opresora, acusó el peligro de permanencia en los cargos de mando de la jefatura monárquica. Su alarma llegó a la más alta jerarquía postal y la réplica fue una orden ministerial que restaura las antiguas jerarquías, las mismas bajo cuyo mando fueron posibles los mayores atentados a la dignidad ciudadana; violando e interceptando la correspondencia. Elevamos razónada queja, y la réplica ha sido un Reglamento de Sanciones netamente fascista y medieval que deja a los funcionarios al arbitrio de una jefatura despótica, que declara obligatoria entre sus compañeros la delación por faltas privadas, y castiga con la separación «las faltas de orden privado que trasciendan con perjuicio del buen concepto público del funcionario. ¿Qué significa esto?

La medida del concepto público la da la opinión de los caciques de los atrasados villorrios españoles, y sabido es de todos cuán fácil es recoger pliegos de firmas que inicien un expediente que el Ministro cierra con su fallo. ¿Hay motivos para esperar que los ministros, políticos en relación estrecha con los cacicatos rurales, fallen en justicia, cuando ha demostrado la experiencia cómo ha codiciado siempre el tener a su arbitrio el pan de los funcionarios postales, sobre todo en vísperas de elecciones?

¡Es inexplicable el trato que reciben de los hombres de la República unos funcionarios, que en alguna ocasión tuvieron verbales testimonios y reco-

Si quiere usted y su familia pasar dos horas de continua risa vaya el sábado a la Plaza de Toros. Actuará el Gran Circo Borza y el fenómeno Aldeano

nocimiento de su limbo histórico republicano y de una fe inquebrantable en el triunfo de la justicia y de la democracia.

Firmas.—Por el Sindicato de Técnicos: Mariano Cilleros, Anastasio Velasco y Pilar Touceda (por los auxiliares femeninos).—Por el Sindicato de Carteros Urbanos: Miguel Caballero y Sixto Aguilera.—Por el Sindicato de Subalternos: F. Calvo y D. Eusebio.—Por el Sindicato de Carteros Rurales: Bermúdez

Madrid 29 de Julio de 1932.—La Comisión Ejecutiva.

## Cuando la autoridad dé el permiso...

En la plaza de la República, en el piso último, donde tiene instalado sus talleres Sombreros Padilla Crespo, se inaugurará una Radio-Gramola con altavoz.

¿Qué objeto tiene? Dotar esta hermosa plaza de un aparato musical para recreo de los cordobeses y el gran número de forasteros que a diario nos visitan. Hoy existe esto en todas las capitales y pueblos de importancia y es costado por industriales que al mismo tiempo que dan progreso, refuerzan sus negocios por medio del reclamo.

Sólo es para música y propagar sus sombreros y gorras Padilla Crespo. Nada de asuntos políticos ni otra cosa que pueda entorpecer el orden de la población.

## Granja Royal Helados para hoy

Mantecado.  
Crema turrón.  
Crema tostada.  
Crema al Jerez.  
Leche merengada.  
Granizada de café.  
Granizada de almendra.  
Granizada de limón.  
Blanco y negro.

## SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro.  
:: :: Camas de campaña y camas turcas :: ::

Ronda de Isasa, sin núm. :: Córdoba

Si quiere pasar un rato divertido por tarde y noche, no deje de visitar

## VENTA DE PEDROCHES

Gran confort. Establecimiento a cargo de «El Detalle».  
POLLOS a elegir, 7 pesetas.  
Botella de CARBONELL, 5'50.  
A comer y divertirse por poco dinero.

## VENTA DE PEDROCHES

## PLAZA DE TOROS :: IDEAL CINEMA :: Empresa Guerrero

FUNCIONES PARA MAÑANA DOMINGO 31 DE JULIO DE 1932  
CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Grandioso programa: SI NO TENEMOS BANANAS, dibujos sonoros en español. ¡Acontecimiento! Estreno en Córdoba de la magnífica producción sonora, «Artistas Unidos», titulada LA NOVIA 66, por la bellísima actriz Jeannette Macdonald, la reina de «El Deseo del Amor». Preciosa opereta con bellas canciones. Película enmarcada en los parajes glaciales de Spitzberg.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada 0'30. Especial de grada para señoras, 0'40.—El lunes, la gran película «Paramount», en español, LA INCORREGIBLE, por Enriqueta Serrano.—El domingo, en el Gran Teatro, a las cinco de la tarde, Cine popular, proyectándose EL HURACAN DEL RANCHO, por Tom Tyler.

## PARQUE RECREATIVO (temporada de verano) Emp. A. Cabrera.—Tel. 1750

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 30 DE JULIO DE 1932  
A las ocho de la tarde y diez y media de la noche.—Proyección de la gran producción «Metro», por Joan Crawford, titulada NOVIAS RUBOROSAS.—Sillas, 1 peseta. Grada, 0'30. Medias entradas para niños de silla, 0'50. Grada, 0'15.—Mañana, acontecimiento grandioso. La película cumbre de la cinematografía, BEN-HUR Versión sonora.  
SALON SAN LENIZO.—El Teatro de las caras bonitas.—Compañía de zarzuela ESTEVE LORENTE.—A las diez y media de la noche, la hermosa zarzuela en tres actos, música del maestro Guerrero, LA ROSA DEL AZAR.—Sillas, 1'50 peseta. Grada, 0'40.—A las siete y media de la tarde, Cine popular.

## CINE ALKAZAR DE VERANO

Situado en el local del Tennis (a veinte pasos del Gran Capitán).—Emp. Cines  
FUNCIONES PARA HOY SABADO 30 DE JULIO DE 1932  
A las ocho y media y diez y tres cuartos.—1.º Los preciosos dibujos sonoros, A ORILLAS DEL MAR.—2.º Reestreno de los saladísimos dibujos sonoros, TOBY, VIOLINISTA.—3.º Reestreno de la soberbia película «Metro», LA FRUTA AMARGA, hablada totalmente en español.—Sillas, 0'80. Niños, 0'40.—Muy pronto, estreno, BARCELONA TRAYLER.

## OBRAS PUBLICAS Provincia de Córdoba

# ANUNCIO

Esta Jefatura saca a concurso, al objeto de ejecutar mediante destajos, las obras de reparación que a continuación se expresan:

Destajo Núm.	DESIGNACIÓN Y CLASE DE LA OBRA	Importe del destajo Pesetas	Fianza provisional Pesetas
12	Carretera de tercer orden de Priego al Salobral.—Ensanche y aumento de visualidad de varias curvas, y sustitución de un badén en varios kilómetros de expresada carretera . . . . .	91,530'02	2,745 90

El proyecto y pliego de condiciones facultativas y especiales de las obras que se destajan, se encontrará de manifiesto en el Negociado de Subastas de esta Jefatura, calle Niceto Alcalá Zamora, número 1, en donde podrán ser examinados por los interesados hasta la víspera, inclusive, del día fijado para la apertura de las proposiciones, a las horas hábiles de oficina.

Para tomar parte en el concurso, deberá depositarse previamente en la Pagaduría de Obras Públicas, en concepto de fianza provisional, la cantidad en efectivo que se indica, devolviéndose a los concursantes que no resulten adjudicatarios. Estos depósitos podrán efectuarse en dicha Pagaduría todos los días hábiles, hasta la víspera, inclusive, del día fijado para la apertura de las proposiciones, de diez a doce de la mañana.

La apertura de los pliegos tendrá lugar, ante Notario, el día DOCE de Agosto, a las doce horas, en la Jefatura de Obras Públicas.

El concurso versará, principalmente, sobre las bajas que los concursantes ofrezcan respecto al importe del destajo, pero podrán presentarse ofertas de precios por unidades de obras, que no guarden igual proporción con las del proyecto.

Se considerará, para las adjudicaciones, la capacidad técnica y económica de los concursantes.

Las proposiciones deberán ajustarse al modelo que se cita al final, y se admitirán hasta el día ONCE de Agosto, a las trece horas, en la Jefatura de Obras Públicas, presentándose en pliegos cerrados, y en papel de clase 6.ª (4'50 pesetas), o en papel común, con póliza de igual clase, reseñándose en la cubierta del pliego el número, manuscrito, de la cédula, clase, etcétera, debiendo exhibirse ésta a la presentación, y, además, se escribirá: «Proposición para optar al concurso del destajo número . . . . . de las obras de . . . . .».

A la proposición se acompañará el recibo, expedido por la Pagaduría de Obras Públicas, de haber constituido la fianza.

El concurso podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas, a juicio de la Administración.

Córdoba 30 de Julio de 1932.

EL INGENIERO JEFE,

Práxedes M. Cruz

## MODELO DE PROPOSICION

Dñ. . . . . vecino de . . . . . provincia de . . . . . con domicilio en . . . . . calle . . . . . núm . . . . . enterado de las condiciones para la adjudicación por concurso del destajo núm . . . . . de las obras de . . . . .

Se comprometo a ejecutar dichas obras con sujeción a los demás documentos que sirven de base al destajo con una rebaja del . . . . . por 100, (en letra), sobre los precios del destajo (Fecha y firma).

(Esta última parte, podrá sustituirse indicando los importes líquidos por unidades de obras en que se comprometen a ejecutar, en relación con los que figuran en los proyectos que sirven de base al destajo).

# INFORMACIONES TELEFONICAS

**Maciá, en una nota, habla del conflicto de los «rabassaires».-Procesamiento del general Rodríguez Pedré.-Azaña al campo.-Riquelme dice que jamás el Ejército estuvo asistido como ahora de la devoción popular**

## Provincias

### Una nota de Maciá hablando del conflicto de «rabassaires»

BARCELONA, 5 t.—El señor Maciá ha facilitado a la Prensa una nota relatando las fases del conflicto que sostienen los «rabassaires». Dice que el origen es un decreto bien intencionado del Ministerio de Justicia, que tendrá excelente aplicación y resultados en otras tierras, pero no en Cataluña, cuya adaptación es imposible por la clase de contratos de aparcería.

Después se han publicado otros decretos que no han conseguido aclararlos. Agrega que al suceso se ha dado diversas interpretaciones y que el pasado año, por la intervención de la Generalidad, se solucionó el conflicto, pero en éste no ha sido requerida.

Lea usted EL SUR

### Procesamiento del general Rodríguez Pedré

BARCELONA, 5 t.—En el decanato de los Juzgados de esta ciudad se ha recibido exhorto de la comisión de responsabilidades del Congreso, ordenando el procesamiento del general

que fué del directorio militar Rodríguez Pedré, con residencia en Barcelona. Se le deja en libertad en atención a su delicado estado de salud.

### Los detenidos por reunirse clandestinamente

BARCELONA, 5 t.—El gobernador dio cuenta a los periodistas de las detenciones efectuadas por reuniones clandestinas. Dijo que todos estaban asistiendo a una conferencia en la que actuaba como orador un tal Bonet. Cuando llegó la Policía, los oradores alegaron que estaban autorizados. Agregó el gobernador que únicamente se había autorizado una charla, pero no a un mitin. En el momento de presentarse la Policía en el local, uno de los oradores proponía el paro general para el próximo lunes.

### Un concejal detenido

BARCELONA, 5 t.—El concejal Ramos Coll, del pueblo de Torrelavi, fué detenido por insolentarse con la Guardia civil. Después depuso su actitud, ingresando en la cárcel. El alcalde del pueblo marchó después al campo soliviantando a los obreros, siendo también detenido por la Guardia civil. Todos han quedado en la cárcel hasta que se nombre un juez especial.

### Huelga general por 24 horas

Barcelona, 5 t.—En San Sadurn de Noya se ha declarado la huelga general por 24 horas, pero la tranquilidad es absoluta.

### El conflicto en Villafranca de Panadés

BARCELONA, 5 t.—El gobernador recibió a los periodistas, manifestando que el conflicto existente en Villafranca de Panadés continuaba, pero la tranquilidad era absoluta. Dijo que ignoraba si mañana se reunirían los patronos y «rabassaires» con el ministro de Agricultura para solucionar el conflicto. De todos modos—agregó—la cuestión se tratará el martes en la Cámara y quedará resuelta.

### Pago a la Hacienda

BILBAO, 5 t.—Por la Diputación se ha ingresado en la Delegación de Hacienda la suma de ocho millones de pesetas correspondiente al cómputo contributivo del segundo semestre del año actual.

### Llegada de Carrasco Formiguera

BILBAO 5 t.—Llegó el diputado de la izquierda Carrasco Formiguera, siendo recibido por los nacionalistas vascos. Dicho diputado será obsequiado con un almuerzo en el pueblo de Pedernales

resultado de su viaje de inspección por las capitales que forman parte de la división que mandan.

### No hay información

MADRID, 5 t.—Hoy, como es sabido, y por haber marchado casi todos los ministros fuera de Madrid, no se ha facilitado información en los centros oficiales.

### Combinación y traslados de cónsules

MADRID, 5 t.—En el Ministerio de Estado se ha facilitado una larga lista de traslados de cónsules. Entre otros figura el de Palermo don Antonio Mosquero, que pasa a Talens; don Pedro Leclasa, que va a Palermo, y don José Carner, a Hendaya. Visitó al subsecretario de Estado el embajador de España en Londres don Ramón Pérez de Ayala.

### ¿Otra vez DON PATAS?

En breve reaparecerá en nuestra capital el semanario satírico «Don Patas», que vio la luz pública hace unos catorce años. ¿Será cierta la versión que corre? ¿Resucitará «Don Patas»?

### Los radicales socialistas se proponen presentar una proposición para hacer frente a los obstruccionistas

MADRID, 5 t.—Los diputados radicales socialistas tienen el propósito, tan pronto como sea aprobada la base sexta de la reforma agraria, de presentar una proposición en la que pedirán que ese proyecto quede aprobado para el 15 de Agosto. Teniendo en cuenta la injustificada obstrucción de los enemigos del régimen y reconociendo la necesidad de que la reforma sea aprobada con tiempo necesario para ser aplicada dentro de este año, no es aventurado suponer que el acuerdo de las Cortes sea hacer frente a la campaña obstruccionista, llegando a la sesión permanente si preciso fuera.

## Provincias

### Un mitin en Llanes

OVIEDO, 6'30 t.—Ha llegado el ministro de Justicia señor Albornoz y el Director General de Primera Enseñanza señor Llopis, para asistir a un mitin de clausura de cursillos pedagógicos.

### Se suspenden unos trabajos

TARRAGONA, 6'30 t.—Por falta de consignación se han suspendido los trabajos del ferrocarril que va a San Carlos de la Rápita. Con este motivo quedan sin trabajo más de 700 obreros. La Prensa local publica informaciones solicitando del ministro de Obras Públicas no se suspendan dichos trabajos.

### Unas interesantes palabras del general Riquelme

VALENCIA, 6'30 t.—Se ha dispuesto el arresto de tres oficiales del regimiento de caballería número 7 por bajar el miércoles a la estación para despedir a otros compañeros que marchaban a cumplir arresto de un mes en un castillo de Cartagena.

Interrogado el general de la división señor Riquelme prestó importancia al asunto calificándolo de medida de disciplina.

Dijo el general que en Valencia, como en el resto de España, la tranquilidad es absoluta y que el ejército está convencido de que sirve únicamente a la Patria y que jamás estuvo tan asistido de la devoción popular como ahora.

### Registros en domicilios de comunistas

BADAJOS, 6'30 t.—Por orden del gobernador se han practicado registros en los domicilios de significados comunistas. Ha sido procesado el alcalde de Llerena por el delito de detenciones ilegales.

### Arde un cortijo

BADAJOS, 6'30 t.—En el cortijo de Las Atalayas, propiedad de don Juan Caballero, se declaró un violento incendio, ardiendo las mieses y algunas dependencias del mismo. Las pérdidas se calculan en más de diez mil pesetas.

### Asamblea de alcaldes

SEVILLA, 6'30 t.—El secretario del gobernador conferenció con el presidente de la Diputación sobre la asamblea de alcaldes de la provincia que tendrá lugar el próximo día 3 de agosto para tratar del laboreo forzoso y de la crisis obrera.

### Un alcalde y la Guardia civil, toreros a la fuerza

CIUDAD REAL, 6'30 t.—En el pueblo de Porzona y contra las prevenciones del alcalde y de la Guardia civil, se celebró una capea. Cuando el alcalde se encontraba con la Guardia civil en la improvisada plaza disuadiendo a los vecinos de sus propósitos, fué soltada una res brava, que volteó a la autoridad. Resultaron lesionados el alcalde y un guardia civil. El gobernador con este motivo ha impuesto varias multas de quinientas pesetas.

### Llegada de guardias marinas

CARTAGENA, 6'30 t.—Llegó, procedente de Vigo, el crucero «República», conduciendo a bordo a los guardias marinas. Estos desembarcaron, siendo agasajadísimo.

## Extranjero

### Dávila acomete el problema del paro

VALPARAISO, 30.—El Gobierno socialista de Chile se propone resolver el problema del paro forzoso. De momento emplea 100.000 obreros. Los ha destinado a cibar la arena de los ríos auríferos que descienden de los Andes. Los trabajadores cobran cuatro peniques y se les dá comida y cinematógrafo gratuitos.

Se asegura que el presidente Dávila al adoptar este plan se propone, en primer término, apartar a los sin trabajo de las grandes ciudades y, en segundo término, aumentar la reserva oro de la tesorería.

Un comunicado del Gobierno anuncia que trabajan ya en los aluviones de los ríos mas de 40.000 hombres. Además, han salido varios millares de obreros que explotarán los aluviones de otros ríos.

### En los desórdenes de Atenas resultaron cien heridos

ATENAS, 30.—Durante los desórdenes comunistas ocurridos en los últimos días, hay que lamentar más de cien heridos, de más o menos grave-

dad, entre ellos, varias mujeres. La policía ha practicado unas 160 detenciones.

### Sangrientos sucesos en Túnez

SFAX (Túnez), 30.—En los barrios indígenas se produjeron ayer, sangrientas reyertas originadas por cuestiones locales. Ante la violencia de los desmanes, la tropa se vió obligada a intervenir para imponer el orden. Hay dos muertos y varios heridos, habiéndose practicado numerosas detenciones. Numerosas tiendas fueron asaltadas durante los disturbios.

### Complot para restaurar a los romanoff en Rusia

NUEVA YORK, 30.—La policía de Nueva York cree haber descubierto un complot para restablecer a los Romanoff en el trono de Rusia. Las autoridades no quieren facilitar detalles sobre el particular y han declarado únicamente que el complot se ha descubierto por una mera casualidad y que quizks dentro de pocos días se sabrán cosas de alto interés.

### Piden la anulación del monopolio Kreuger

QUITO, 30.—El Gobierno ha solicitado del Congreso la anulación del monopolio de cerillas concedido hace algunos años a la Compañía sueca de cerillas.

### La intromisión japonesa en Manchuria

TOQUIO, 30.—De conformidad con la demanda hecha por el Gobierno del nuevo Estado manchú, que se ha nombrado un alto consejero japonés para los asuntos diplomáticos, militares y financieros, el Gobierno japonés ha decidido recomendar a Kesaraku Mizumachi, que es consejero privado y comisario de cuentas de la Banca Industrial Japonesa, como consejero financiero de Manchuria y al teniente general Mizumachi como consejero militar.

Se cree, que el Gobierno recomendará, asimismo, a Torikichi, actual embajador en Alemania como consejero diplomático de Manchuria.

### Nuevo tipo de avión militar

NUEVA YORK, 30.—Los periódicos anuncian que la aviación militar de los Estados Unidos ha sido dotada de un nuevo modelo de avión de caza capaz de volar a la velocidad de 450 kilómetros por hora a una altura de 5.000 metros yendo armado de cuatro ametralladoras y 2.000 cartuchos. El nuevo aparato ha sido construído por la casa Curtiss y va equipado con un motor «Curtiss-Conqueror» a compresor y refrigeración por agua.

### Patronos y obreros

deben conocer la legislación social:

Contratos de trabajo	2'50
Jurados Mixtos	3'00
Retiro Obrero	1'50
Accidentes de trabajo	5'30
Todas las leyes sociales.	

LIBRERIA LUQUE - Gondomar, 9 y 11

Suscríbese a EL SUR

El mas extenso surtido de especificos e inyectables

**Farmacia el Sloba**

Exacta preparación de toda clase de formulas medicinales segun receta

PLAZA MARMOL DE SAN VIELOS CORDOBA



## Las gestiones del Racing Club de Córdoba

Las laboriosas gestiones del presidente del Racing para la reorganización del equipo blanquiverde, que habrá de representar a Córdoba en los próximos torneos, terminarán muy pronto con una grata sorpresa para nuestra afición.

Ya han fichado todos los antiguos elementos: Ocaña, Mariano, Lozano, Morenito, Juan Antonio Villagrás, etcétera, y sólo quedarán en la calle Caballero, Jiménez y Monje, a los que la Directiva racinguista, con muy buen acuerdo, se niega a pagarles 600 pesetas mensuales que exigen por jugar. Estas faltas no será difícil suplirlas con ventajas para el club y para la nómina del equipo.

En cuanto al entrenamiento del once, continuará a cargo del ex internacional Herminio.

El partido de inauguración de la próxima temporada se celebrará el día 4 de Septiembre, y puede darse por seguro que juegue frente al Racing Club de Córdoba el Unión de Irún, el histórico club español de René Petit,

que vendrá a Andalucía para celebrar cinco partidos; dos en Sevilla, dos en Málaga y uno en Córdoba.

Después, por Feria, quizás nos vengan de Madrid grandes cosas. La sorpresa de que os hablé...

Esperamos que los simpáticos ediles futboleros de nuestro Municipio, Mansilla, Medina, Quesada, eliminen este año el sombrero de ala ancha del presidente de la Comisión de Festejos, que tan mala sombra hace a nuestro deporte favorito, y consigan una subvención que preste al programa de festejos de la próxima Feria el aliciente de una buena combinación deportiva.

Robín

### PRONTO

inaugurará SOMBREROS PADILLA CRESPO, en la Plaza de la República una Gramola. Allí oírán usted fandanguillos, ópera y las buenas calidades y baraturas de los artículos que vende este afamado Sombrerero.

Las contrincantes han comparecido en la Comisaría de Vigilancia y pronto se verán nuevamente en el Juzgado municipal.

—Francisco Gómez Cruz ha denunciado que durante la última madrugada, de la habitación que ocupa en la plaza de la Paja número 7, le han sustraído un chaleco conteniendo una cartera con documentos, un reloj y cadena de metal y 25 pesetas en efectivo.

El perjudicado cree que sean autores de la sustracción sus convecinos.

—Rafael López Rodríguez, chófer, ha denunciado a Francisco Cruz Gómez y Manuel Muñoz Gómez, por negarse a pagarle 16'25 pesetas, importe de un servicio de automóvil que les prestó.

—José Ruiz Gallardo ha denunciado a Juan Rubio, al que había vendido dos sacos de sidras y éste retiró de los sótanos de la plaza de Abastos en vez de dos, nueve.

—Carmen Jiménez Muñoz ha formulado una denuncia contra su convecino José Bueno, porque éste promueve con frecuencia grandes escándalos.

—A última hora de la tarde de ayer fôé asistido en la Casa de Socorro Felipe Mata Buendía, de 26 años, de contusión en la región temporomaxilar, herida en la región superciliar y otra en la clavicular, todas del lado

izquierdo, y erosiones en la muñeca derecha y antebrazo izquierdo, de pronóstico reservado.

Las lesiones fueron sufridas al caer de un andamio en la Fábrica Azucarera en construcción de Villarrubia, donde trabaja el herido.

### El suceso de anoche

## A navajazos es herido de importancia un hombre

Francisco Jiménez Cañete, de 55 años de edad, por ciertos indicios que él cree haber hallado sospechaba que su mujer, de edad también madura, le hacía traición con un tal Francisco García Cantador, de 56 años.

Anoche, cuando Jiménez llegó a su domicilio, se encontró con la ausencia de su cónyuge.

Los celos le arrebataron y en su mente se reprodujeron repugnantes escenas de adulterio.

Alocado por la nerviosidad salió del hogar conyugal en busca de los infieles, a los que encontró departiendo amigablemente en la Plaza de Colón.

La furia se apoderó del esposo, cuyo honor creía mancillado, y haciendo uso de una navaja de regulares dimensiones acometió al burlador de su honra.

Este resultó con heridas de consideración.

La mujer huyó aterrada.

Al agresor, que en el ataque había partido la hoja de su navaja, costó trabajo a una pareja del Cuerpo de Seguridad que intervino someterlo a la obediencia, conduciéndolo a la Comisaría de Vigilancia, donde ocupó un calabozo, pasando hoy a disposición del Juzgado de Instrucción correspondiente.

El herido fué llevado a la Casa de Socorro, en cuyo benéfico establecimiento le asistieron los facultativos de guardia, apreciándole una herida cortante a nivel de la región temporal izquierda, que llega hasta la mentoniana, interesando a la piel y tejido celular subcutáneo con sección de la arteria temporal y otra herida en la región mastoidea, con abundante hemorragia. Pronóstico reservado.

Después de curado de primera intención el lesionado pasó a su domicilio, Alonso de Burgos, número 29.

## 5 DUROS cuestan los zapatos para toda una familia, por numerosa que sea, en

**Calzados Miguel**  
Claudio Marcelo, 17 :: Teléfono 1363  
Gondomar, 3 :: Tlf. 1364

## De la provincia

VILLANUEVA DEL REY

### Sustracción

El vecino Rafael Muñoz López ha denunciado a la Guardia civil que de su domicilio le habían sustraído una cartera que contenía 200 pesetas en billetes, que tenía guardada su esposa debajo de un ladrillo.

CERRO MURIANO

### Detenido

La Guardia civil del Muriano ha detenido en la estación de Obejo, cuando tomaba un automóvil, a Manuel Gallardo Cubero, el que el día anterior personóse en la Colonia Escolar de la Cruz Roja pidiendo ver al hospiciario Gonzalo Gallardo Cerrato, de 9 años, bajo el alegato de ser hijo suyo.

Manuel se apoderó del niño conduciéndolo a la estación férrea de Obejo, donde, como dejamos dicho, fué detenido.

**¿Conoce usted al Aldeano? No deje de ver sus grandes faenas en la corrida nocturna del sábado. Cinco regalos excepcionales. Las mayores atracciones las presentará el Gran Circo Borza**

## Anuncios económicos

AUTOMOVIL DODGE 6 cilindros, seminuevo, cerrado, se vende muy buenas condiciones. Darán razón Realejo, 12, taberna de Castillo, Córdoba.

## Un Mediterráneo nuevo

# El Manzanares y su Virgilio

Madrid, al tener ya sus playas, tiene sus «maillots»; tiene sus arenas—esta aclaración no está de más, porque los madrileños son tan ingeniosos y originales y tan innovador su alcaide, que pudieran haber introducido modificaciones imprevistas en la física del globo—; tiene sus adoradores de Helios; tiene, en fin, hasta sus bañistas! Lo que no tiene, es un cantor. Luis Taboada—¡quién mejor!—, nació demasiado pronto, o el genial descubrimiento de que la ex corte supera en condiciones marineras a todos los lugares del mundo, demasiado tarde.

De no haber ocurrido esta desavenencia entre Neptuno y las masas, las playas del Manzanares la Poveda y San Fernando, serían tan conocidas, como las de Levante gracias a Campredón y Arrieta.

Puede que las aspiraciones de los madrileños en este punto llegue demasiado lejos, y pretendan—cosa disculpable—que Orlando quizá hubiera escogido las espumosas rompientes madrileñas para ir junto a ellas a soltar la tirada inacabable de sus lamentaciones, o que en los bosquecillos inmediatos ramoneara asuntos para lances de honor el señor Calderón, de no haberse apresurado tanto en marchar de este mundo.

Pero ya que la suerte y los designios históricos así lo quisieron, no debe perderse la esperanza de que surja del légame o brote de entre los juncales el vate que legue a la posteridad el monumento admirable que glose las delicias de este Mediterráneo recién descubierto. Quizás algún robinson perdido en lejana y apartada isla de exuberante vegetación, anclada allá, en las proximidades del puente de Toledo o en los meandros misteriosos y poéticos del Jarama... ¡Quién sabel... Puede que esté reservada esta empresa para el «Robinson, literario», que allá en su insula de la meseta, más por tanto como Sancho que como el héroe de Foe, lucha para crear el sólo una cultura, para uso y admiración de bosquimanos... o aficionados a contemplar la pelea del hombre que pretende hacer literatura, y la Naturaleza, hostil, que le niega los medios para conseguirlo.

De lo que no nos cabe duda, es de que, tarde o temprano, estas playas sobre las que se vacía toda la roña de la Arganzuela, Vallecas, las Camborneras, las Peñuelas, tendrán el Virgilio que se merecen.

P. B.

## Doña María Biedma Alcalá

Hoy ha fallecido en esta capital la respetable señora doña María Biedma Alcalá, viuda de Fernández.

La finada, que estaba consagrada al desarrollo de su importante industria, fué en vida un modelo de laboriosidad, y por su amable trato se había captado la estimación de cuantas personas tuvieron la fortuna de cultivar su amistad.

El funeral por el descanso eterno de su alma tendrá lugar mañana domingo, a las siete de la tarde, en la parroquia de San Miguel.

A la respetable familia doliente y en particular a su desconsolado hijo, nuestro buen amigo don Rafael Fernández Biedma, concejal de este Ayuntamiento, enviamos la expresión sincera de nuestra condolencia.

## Ciclista arrollado por un auto

Sobre las siete y media de la tarde de ayer circulaba, montando una bicicleta por la calle Málaga, Antonio Ferrer Galindo, de 40 años de edad.

En la esquina de la calle Góngora se encontró el ciclista con el automóvil número 3.870, que conducía el chófer Rafael López Márquez. El ciclista no pudo frenar y se precipitó sobre el auto, siendo arrollado por el vehículo y resultando lesionado.

vil número 3.870, que conducía el chófer Rafael López Márquez. El ciclista no pudo frenar y se precipitó sobre el auto, siendo arrollado por el vehículo y resultando lesionado.

Fué asistido en la Casa de Socorro de luxación de la clavícula derecha, contusiones y erosiones en el hombro, oreja y pierna del lado derecho. Pronóstico grave.

Una vez asistido fué conducido Antonio al Hospital de Agudos.

Del suceso se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

## Gobierno civil

Visita a los pueblos de la provincia

Hoy ha continuado el Gobernador su visita oficial a los Ayuntamientos de cabezas de partido, marchando a Montoro y Bujalance.

El señor González López iba acompañado del secretario del Gobierno don Vicente de Hita Rabadán y el coronel de la Guardia civil don Julio González Dichoso.

Mañana domingo será visitado el Ayuntamiento de Posadas.

## Gran Funeraria Católica

JOSE A. MORENO  
Servicio rápido y económico.  
Pompeyo, 7 :: Tlf. 2140 :: Córdoba

## Comisaría de Vigilancia

### Las cosas que pasan

Anoche, en el Campo de la Verdad, riñó Manuel Jiménez Escribano con otro individuo.

La peor parte la llevó éste, teniendo que curado en la Casa de Socorro de una contusión con hematoma en la región ocular derecha y erosiones en la cara y el cuello.

—Esta mañana asistieron a un Juzgado municipal para celebrar juicio de faltas unas cuantas mujeres.

Al salir de la casa de la Justicia se enzarzaron y formaron en la vía pública una bronca de las que hacen época.

Como resultado de la contienda y acompañadas por un guardia municipal recibieron asistencia en la Casa de Socorro Antonia Moya Prieto, de 33 años, de erosiones en la cara y los brazos; Amparo Martínez Moya, de 15, de erosiones en la nariz, y Josefa Gutiérrez Martínez, de 19, de erosiones en la cara.

Se cree que hay más lesionadas.

## Lana y Queso

por cuenta del ganadero.

DOMINGO MUÑOZ, 4 :: Córdoba

## Aviso importante para usted

La Cordobesa :: Muebles Benloch

que tenía su exposición en la calle Málaga, número 1, se ha trasladado a sus antiguos locales bajos y altos de la calle

**DUQUE DE HORNACHUELOS, NUMERO 8**

(en la COMPAÑIA, frente al Kiosco de las Flores).

## Plaza de Toros de Córdoba

Hoy sábado 30 de Julio, a las once de la noche

LA MEJOR CORRIDA DE LA TEMPORADA

**3 BRAVAS RESES DE FLORES ALBARRAN, 3**

Reaparición del fenómeno ALDEANO que tan gran éxito alcanzó en la CORRIDA del 16,

**Niño de los Bloques y Aldeano**

Presentación del gran

**CIRCO BORZA**

con 10 colosales atracciones por los mejores artistas internacionales que componen esta magnífica Compañía. Para fin de fiesta será LIDIADA UNA BRAVA NOVILLA y estoqueada por los más graciosos artistas de la Compañía.

**5 ESTUPENDOS Y EXCEPCIONALES REGALOS, 5**

Un magnífico Mantón de Manila blanco, bordado en colores. Una preciosa bicicleta de niño :: Dos jamones :: Un perol de seis hermosos pollos y otro perol extraordinario de doce pollos con abundantes sorpresas. Vea programas de mano.

**SOMBRA, 2 pesetas. SOL, 1'25. Especiales de Sombra para Sras. y niños, 1 pta., y de Sol, 0'75**

Todo el mundo a los toros a presenciar las grandes faenas del ALDEANO y las mayores atracciones del CIRCO BORZA.

R. I. P. A.

LA SEÑORA

## D.ª María Biedma Alcalá

Del Comercio que fué de esta Plaza

Ha fallecido a los 69 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

Sus desconsolados hijos don Rafael, Concejal del Excelentísimo Ayuntamiento; don Manuel, doña Rosario y doña Ana; hijos políticos doña María Guerrero Hidalgo, don Juan Antonio Fernández Medina y don Ramón Cañete del Rosal; nietos, sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos y personas piadosas que encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar el domingo 31 del corriente, a las siete de la tarde, en la Iglesia parroquial de S. Miguel; favor por el que les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe y se despide en la Iglesia.

No se reparten esquelas.

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

UNDERWOOD, REMIGTON, IBERIA, ROYAL, SMITH-PREMIER, etc. Todas las marcas baratísimas y con grandes facilidades de pago.

Taller de reparaciones, abonos de limpieza, papel carbón, cintas y toda clase de accesorios.

**CARLOS CACERES, Paseo de la Victoria, 2.-Tif. 1446**